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Az „Őrálló“ olvasóihoz.

Szerkesztőtárs :
8. SZABÓ JÓZSEF.

1.

testantisnius érdekében, a legválsá- 
jgosabb viszonyok között, soha nein 
I lankadó erővel és kitartással foly- 

Mivel az „Ördlló“ Debrecenbe tatott. Tisztelettel hajoltam meg szer­
ment át, a nagy távolság miatt, kesztőjének szinte nem e világba 
többé nem foglalhatom el lapunknál való önzetlen vállalata s magas esz- 
azt a helyet, melyet a rám nézve ményisége előtt, melyeknek áldoza- 
szerencsés körülmények, különösen1 túl hozta idejét, erejét, szellemét, sőt 
a felelős szerkesztő megtisztelő ba-j— a nemes és szent célt tekintve— 
rátságából származó bizalom annál még az anyagi inegkárosodástólesein 
nekem juttatott. riadt vissza. Eredménye: az QxáM

Azonban a szerencsés körűimé-; szükséges voltának, életképékségé-' 
nveken s a szerkesztő barátságán: nek, sőt tovább fejlesztésének senki 
kívül más is hozzá kötött az n--! által kétségbe nem vonható bebizo-. „Or-
álló“-hoz. Es ez az, hogy én is 
szükségét láttam egy olyan sajtó 
orgánumnak, mely a magyar pro­
testáns — evangélikus, református 
és unitárius — egyházakat összeköti 
s érdekeiket, mely egy a liberalis- 
mus és humanismus érdekeivel, a 
sajtó eszközei által védelmezze. Egy­
házi lapjaink inkább csak önma­
gunkhoz szólallak. Ezért volt szük-

nyitása.
Most az „Ora7/du-nak Debrecenbe 

költözködésével elhatároztam, hogy 
szorosabb viszonyba lépek vele s 
mint annak társszerkesztője törekszem 
lapjain is hazám és egyházam javát 
munkálni s szerkesztőjét nagy cél­
jaiban, tőlem telhetőlog, segíteni.— 
Ez irányú tényleges működésemet
október hó 1-én kezdem meg.

ség egy politikai lapra is, mely vagyok athatva, hogy az
felvilágosult, a vaskalap, a feleke- pehrecenbcn,, a magyar prot. egyház 
zeti elfogultság nyűgeitől s a dog- legnagyobb bástyáján olyanszolga- 
matizmus szétválasztó túlzásaitól fog teljesíteni,^mely áltál szeles
megszabadult protestantizmust kifelé e hazaban elismerésre, partfogasra,

miatt feltétlenül szükséges s az 
esztétikai rovatot teljesen megtartja, 
irodalmi s tanügyi dolgozataival 
ígérete szerint mpnnél gyakrabban 
felkeres^ s Így továbbra is belső 
munkatárs, hü segítő marad.

S. Szabó József neve, kedves tolla 
ismeretes olvasóink előtt. „A bus 
szentesi pap“ történetének ni égi róját 
nem szükség bővebben bemutatni az 
„Orálló“ híveinek. S aki nem is­
merné, ismerje meg majd tárcáiból, 
irodalmi, tanügyi, szépirodalmi dol­
gozataiból. A szerkesztő minden­
esetre szerencsésnek érzi magát, hogy 
a lelépett érdemes társ helyét oly 
férfin foglalja el, ki az elődnek 
méltó utóda lecncí. S mindnyájunk­
nak, kik e lap ügyét szivünkön 
viseljük, főtörekvésünk az leend, 
hogy eszményeinkhez s ígéreteinkhez 
hívek maradjunk, a célok magasla­
tán álló lapot adjunk mélyen tisztelt 

kezébe.Azon olvasóink 
Orálló

elterjedésretesz szert s jövendő nagy­
sága nemcsak a reménykedők lol-

lianein a valóságban
is védelmezze s az egyházi szak­
lapokat nem olvasó világiakban a 
prot. öntudatot ébreszthesse. keben jog emi,

Az „Őrálló“ ezekben ismerte föl ls bekövetkezik. Adja Isten, hogy 
kötelességeit s a felvállalt terhet ut?y legyen. 
emelte, sokseor a

De ezeken kivid 
culturalis célt is tűzött

Dr. Bartha Béla,
felelős szerkesztő.
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EGYHÁZI ÉLET
A dunántúli ev. püspökválasztáí

a következő helyreigazító sorokat vet 
Tekintetes Szerkesztő Ur I

megszakadásig, 
más, magas
maga elé. A 

fővárosi irodalom monopóliuma ellen 
küzdött s a magyar társadalom kü­
lönböző rétegeiben az irodalom és 
művészetek iránti érdeklődés fülkel­
tése is egyik szent célja volt.

Debrecen, 1895. szept. 12.
A. Szabó 'József.

Amint 
olvasói a 
áthatják, az

III.
lapunk mélyen tisztelt 
fentebbi nyilatkozatból 

Őrálló“ szerkesztősé-
Es Így midőn helyzetem miatt I «l5b,en n6,mi személyi változás tőr- 

lapunktól válnom kell, nem lehet | tent, ami természetes kovetkezmen^o
inas óhajtásom, mint az: vajha al“1“!? más helyre' attolepulesenek. 
közönség magúévá tenné az „Őr- FT1' “>tr°vlcs Oyula sárospataki 

s meghozná érettük Ogimn. tanai- a tarsszerkesztesto
visszalépett s helyet b. bzabo József 
debreceni főisk. főgimn. tanár volt

álló“ elveit s meghozná érettük 
anyagi é$ szellemi áldozatait, hogy 
igy az „Orálló“ is birtokába juthas- . 
sori azon eszközöknek, melyekkel,SZ1V £ jH ,, ; 
magasztos céljait az eddiginél is!. *• lapok felelős szerkesztője alegnagyobb hálára van kötelezve 

ki az™rios ,. -
mig e célok önzetlen szolgálaté-1 „Orallo -nak megindulása óta buzgó 
bari áll ! belső munkatársa, annyi értékes 

esztétikai, tanügyi, irodalmi tanul­
mány, cikk és közlemény Írója s 

I egy év óta, mint társszerkesztő, hü 
támogatója volt a szerkesztőnek ne­
héz feladatában. Fogadja buzgó, ál- 

igazi mély rokonszenvvel s egy dozatkész fáradozásáért itt a nyil- 
protestans magyar ember lelkesedő- vánosság előtt legőszintébb kösgü- 
sével kisértem idáig a távolból azt!netemet. Az vigasztal, hogy az „Ör-
a nagy küzdelmet, melyet az orálló, iái lóhoz“ való viszonya csuk annyi- .... ...... .....o- v............. if_______
alapításától kezdve, a magyar pro-1 hun változik, amennyire a távolság i között ón is aláirtom, s melyet közlés végett

Sárospatak, 1895. szept. ti.
iff. Mitrovics Gyula.

11.

Az „Orálló“ 73-ik számában azt ol vas­
ban : „Gyurátz Ferencz dunántúli kerület 
főjegyzője és veszprémi egyházmegye espe­
resére adta szavazatát a pápai ev. egyház, 
mint a dunántúli ev. egyházkerület leendő 
püspökére.“

Az igazgatóság érdekében legyen sza­
bad kijelentenem, hogy e hír téves informá- 
tión alapszik, a mennyiben a pápai evang. 
gyülekezet oz ideig még a püspöki hivatal 
betöltésére vonatkozólag a szavazást meg 
sem ejtette. Ez ügyben majd csak szept. 
22-én fog közgyűlés tartatni.

A közvéleménynek ily értelemben való 
rektifikálását kérve: vagyok kiváló tisztelet­
tel Tekintetes Szerkesztő Urnák

Pápa, 1895. szept. 15-én
kész szolgája 

Madár Rezső 
ev. s. lelkész.

A nápolyi gályarabságot szenvedett ma­
gyar protestáns lelkészek emlék oszlopának 
átadási ünnepélye tartatik 1895. szeptember 
21-kén déli 12 órakor az emlékkertben kö­
vetkező sorrenddel: 1. Református főiskolai 
énekkar éneke. 2. Emlékbeszéd Balogh Fe­
renc hittanártól. 3. Debrecen város hatósága 
részéről az emlék oszlop elfogadása. 4., Az 
emlék oszlop megkoszorúzása. 5. Kiss Áron 
püspök zárszava, a gyülekezet megáldása. 
6. Á 4(>-ik zsoltárnak kőzónoklése.

A barsl esperes választás flgyében kö­
vetkező levelet, kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!
Az „Orálló“ szeptember hó 11-én meg­

jelent száma közli ama Juhász ur elleni 
bizalmatlansági nyilatkozatot, melyet többek
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az „Egyetértésinek beküldöttünk. E nyilat­
kozatra vonatkozólag az „Őrálló“ magyará­
zatot iß kér, amire nézve válaszom ez:

Mi magyarázattal, indokolással nem tar­
tozunk senkinek, mivel okaink lehetnek 
olyanok is, melyek nem a nyilvánosság elő 
valók*), de mégis felomlitem, hogy Juhász 
ur múltja nem ad elég biztosítékot arra 
nézve, hogy az esperességet az érdek, a 
rokon- vagy ellenszenv közbejátszása nélkül 
viselni képes lenne.

Hogy miképp került nyilatkozatunk a 
lapokba, annak magyarázata a követkézö :

Miután közülünk többeket a presbyte- 
rium — nem minden külbefolyás nélkül — 
leszavazott, elhatároztuk, hogy erkölcsi kény­
szert alkalmazunk Juhász úrral szemben, 
sőt lemondatjuk. Ez elhatározásunkból kifo­
lyólag megírtuk nyilatkozatunkat, s annak a 
beiktató gyűlésem előterjesztésével megbíz­
tuk egyik társunkat, midőn azonban az azt 
felakarta olvasni, az elnök a szót megvonta 
tőle, Juhász ur pedig dacára a már bejelen­
tett fellebbezésnek, elfoglalta az csperesi 
széket, s elmondta programmbeszédét. Nem 
lévén alkalom a nyilatkozat tartalmát szeli- 
debb hangon, illetékesebb helyen tudatni az 
uj esperessel, belekerült a „Bars“ cimü helyi 
lapba.

Az „Egyetértés“ e hó másodikén meg­
jelent számában, mint több más lapban, 
szintén jött tudósítás az esperest beiktatás­
ról. Minthogy e tudósítás egy oldalú, sértő 
volt, a valóság felderítése, egy hü képnek 
megalkothatása végett nyilatkozatunk bekül­
detett az „Egyetértés “-nek.

Egy a protestdlók ködül.
A róm. kát. egyetemességet XII. Leó

pápa — tudvalevőleg — nagyon óhajtja és 
munkálja s most legközelebb egy lépés tör­
tént a cél felé; nem ugyan az anglikán 
egyház nagy lépést jelentő megtérésével, \ 
melynek megtörténtéig — ha ugyan meg- \ 
történik, miben erős kételyünk újabban is j 
nagyon indokolt — évezredek múlhatnak el;: 
de a diszszidens koptoknak kát. egységbe I 
visszatérése végett megindult mozgalmával, | 
melyről szcpt. 16-án a kát. koptok egy 30 j 
tagú küldöttsége tett jelentést a pápának, j 
Ez is maradhat ugyan még rpium deside■; 
riumu, de mégis jónak látta a pápa a jó; 
hirt annak kijelentésével viszonozni, hogy 
két uj kopt püspökséget szándékozik fel-! 
állítani.

*) Bocsánatot, de közügyben, közszemólylyel j 
szemben közhivatalban levő emberek hasonló eljárást i 
mindenkor indokolni tartoznak, mert ha nem tudnák í 
indokolni, akkor az ilyen a legszemélyeskedőbb, igaz­
ságtalanabb üldözéssé fajulhatna, vagy sommi súlyt 
nem fektetne rá a közvélemény. Szerk."

Roman Miron g. kel. metropolita utasí­
tásai, melyek az egyházpalit. törvények 
életbeléptetése alkalmával és után köve­
tendő eljárást szabályozzák — a papság 
és hívekhez intézve — Román Miron érsek 
és Simonescu Leontin érseki titkár aláírá­
sával ellátva megjelentek a „Telegraphnl 
Román“ metropolitan közlönyben. 20 pont­
ban tartalmazza: a házasság megkötése, a 
vegyes házasságokból származó gyermekek 
és az anyakönyvek körüli eljárás felől intéz­
kedést

Feloszlott szerb egyház. A temesvári 
szerb püspök az aradi szerb hitközséget az 
egyházban előforduló örökös veszekedések 
és zavarok miatt feloszlatta. A pénzkezelésre 
egy megbízottat neveztek ki Petrovics Arzén 
személyében. A feloszlatást, mint a püspök 
teljhatalmú megbízottja Drázsi Svotozár in­
tézte el.

Az evang. egyetemes gyámlntézet f. hó
15-én tartotta közgyűlését Pozsonyban Rád- 
vánszky Béla koronaőr s Zelenka Pál püs­
pök elnöklete alatt. Az ünnepi szónoklatot 
gyűlés előtt Raab Károly barsi esperes, 
körmöcbányai lelkész tartotta. Több adomá­
nyok, hagyományok és adakozások elszámo­
lása után Zelenka P. lemondott az elnök­
ségről, melyet 9 év óta viselt. Több vissza­
tartó kísérletek után elrendeltetett az uj vá­
lasztás. Szeretet adományra 1800 frt áll 
rendelkezésre, melyből Debrecennek 1000 
filot, a tüzkárosult Merúnynek 800 frtot 
juttatnak.

A dunántúli ref. egyh. kerület folytató­
lagos közgyűlésének*) kimagasló pontja Pap 
Gábor püspök jelentése, melyben lelkesen j 
rajzolja, hogy a ref. egyház úgy részben, í 
mint egyetemleg, az egyházi reformokat ille­
tőleg, mint a melyek az állam suverainitásá- 
nak, a felekezeti békének szükséges biztosí­
tékait, együtt a nemzet és haza üdvét hord­
ják magokban, — habár a részletekre nézve 
volnának is észrevételei: - a kormánynyal 
szemben nemcsak nem foglalt állást, hanem 
azok diadalát elősegítette azok ellenében, kik , 
az összes törvén, slatok elvetésére, a sza- j 
badelvü irányba. őhaladás meggátlására} 
szövetkeztek s nem előre, hanem vissza, — 
a dicsőített középkor sötétségébe akarták j 
vinni a magyar nemzetet. Az ősök dicső; 
példáját tkövették akkor a reformprotest.! 
pártolói, midőn azokkal szavaztak, kik jelen-1 
ben és jövőben is abban látják a nemzet i 
életképességét, ha a szabadság lobogójával, i 
a haladás világosit) fáklyájával, előljár, a; 
nagy eszméket megtestesíti s diadalra jutatja.

*) Az első napot a pápai főiskola uj épületének 
felavatás! ünnepélye foglalta le, melyről szóló külön 
tudósításunk a tanüg-vi • valóan olvasható. Szerk.

Rámutatott a szentesített törvények elő­
nyeire s azok hátrányait kevósbbó aggasz­
tóknak találja. Az egységes házasságjog 
által — úgymond — megszűnik az a sok 
zavar, meggyőződés nélküli vallásváltozta­
tás ami hazánkban eddig fennállott kétféle 
házassági jog szomorú következménye volt. 
Az állami any aköny vezetés lehetetlenné 
teszi azt, ami eddig a folekezetközi béke 
feldulásával napi renden volt, hogy a köz- 
hitelességgel hi ró anyakönyvek törvénye lie- 

I nesen vezettettek s biztosítja a gyengébb 
I felekezeteket a hatalmasabbak jogsértő eljá­
rása, törvénybe ütköző túlkapásai ellen. A 
gyermekek vallásáról szóló törvényjavasla­
tot, mely a szülők szabad elhatározását emeli 
ugyan törvényerőre s ebben szabadelvű ; — 
de félni lehet, hogy a papok befolyása kö­
vetkeztében megzavarhatja a családi békét, 
s ujababban a reverszalisok szomorú kor­
szakát idézheti vissza, — csak azért szavazta 
meg, mert „junktim" volt beadva a többi 
törvényjavaslattal s ezek előnyei főleg állami 
szempontból jóval túlszárnyalják azon hát­
rányokat, melyek a vegyes házasságokból 
született gyermekek vallási hovatartozását 
szabályozó törvényből eredhetnek. Azon tör­
vények megalkotásé vei a magyar állam csakis 
azon jogokat vette vissza az egyházaktól, 
melyeket az állam által átruházott hatáskör­
ben gyakoroltak eddig is, do amolylyel lel­
készeik közül oly sokan visszaéltek. Az egy­
ház jogkörét e törvények nem érintik.

Keresztyéni és hazafias szent köteles­
ségünk, hogy az átmeneti korszak nehézsé­
geit ne nehezítsük a kormánynak ; sőtinkáhh 
segítsünk azok elhárításában, azok ellen kik 
a törvények életbeléptetése mcggátlásán igye­
keznek.

A miskolci püspöki értekezlet utasítá­
sait, melyek konventi megbízásnál fogva 
készültek s tehát felterjesztondők — netán 
szükséges módosítások megtétele végett — 
azonnal kinevezendő bizottsághoz kéri tétetni, 
hogy ennek véleményes jelentése nyomán ké­
szítendő szöveg rögtön szétküldethessék a 
kerület papságához, hogy n konventi gyűlé­
sig*) is, mely csak a törvény életbeléptetése 
után ül össze, — tudják a lelkészek mago­
kat mihez tartani.

Azon egyházak, melyek az általuk len- 
tartott felekezeti iskolák tanítóinak nem 
képesek a törvény által megállapított mini­
mális fizetést megadni, bár a kormány által 
felhivattak, hogy (annak államsegélylyel ki­
egészítését záros határidőn belől kérelmezzék 
— ezt elmulasztották, most ki vannak téve

*) Mely nov. 3-án Kolozsváron az uj tlieol. stb. 
intézőt fülavatási ünnepélyével cgyidőben lesz.

Korrektor.

A család.*)
Budapest, 1895. szeptember 15.

Az a küzdelem, melyet a társas-életre 
szorított emberek egymás ellen folytatnak, 
kifogyhatatlan a kasztok felállításában. Ok 
nélkül nem járja elzárkóznunk, elszigetelőd­
nünk, tehát leleményeseknek kell lennünk 
az álokok kitalálásában, csakhogy megkevesb- 
bithessük ama felebarátaink számát, a kiken 
esetleg segítenünk is keliene.

Nem örömest áldozzuk fel magunkat 
mások érdekében. Ma már becsületes, önzet­
len embereknek tartjuk magunkat, ha — csa­
ládunkkal törődünk. Ami kis felebaráti sze­
retet fennmaradt még bennünk e hideg 
világban, szüléinkre, gyermekeinkre árasztjuk. 
A család érdekében talán több is szabad, 
mint illenék. Az Író lemond politikai, le iro­
dalmi élveiről, csakhogy óletét s azokét, a 
kik hozzá legközelebb állanak, biztosítsa. 
A kereskedők, legszentebb családi érdekeik

*) E távoz a a modern családi élettel szemben 
érdekes, eredeti kritikai gondolatokat tartalmaz. De J 
az a kérdés, igaz család-e az a modern család, mely ! 
kényelmet, jólétet, fényűzést követel magának minden j 
áron, vagy csak torzképe a családnak V Az igazi csa- \ 
ád fenséges, magasztos eszme.

okából hányszor ulnak olyan eszközhöz, 
a melyet még a <. '•! sem szentesíthet. A 
hivatalnok hányszor vágja zsebre a meg­
vesztegetés filléreit, mert családjának él­
nie kell.

A család szent, azért minden szabad.
IS nem is tudjuk feltételezni, hogy olyan 
ember, a ki családjával nem törődik, igazán 
szeresse hazáját vagy az emberiséget. Holott 
az kétféle szeretet. Családunkat mindnyájan 

j szerethetjük, elveiket csak kivételes emberek. 
Az uj-tcstamcntom halhatatlan hőse, a ki 

i eszméiért a Golgothán halt meg, a ki szere-' 
tétét még a bűnösökre is kiterjesztette, éppen 
nem nevezhető hálás fiúnak. Elhagyva csa- j 

I lúd iát követte hivatását, melyet isteni su­
gallatnak tartott. O, a ki azt hirdette, hogy j 

! rokonainkat, barátainkat szeretni nem erény, i 
illanom szeressük ellenségeinket is I már jóval I 
előbb, már gyermek fejjel megmondotta, 
mikor a templomból hívták haza szüleihez: I 
„Avagy nem az-é az éri kötelességem, a mit 

j az én Atyám a mennyekben bízott reám ?“ I 
’Es ha későbben családjával nem szakit, ha!
! otthon marad és segít apjának az ácsmitn-j 
kában, mint a hogy az fiúi kötelessége lőtt 
volna: ki csinálja meg az emberiségnek az 
erkölcsi világforradalmat, melynek mogindi- 
tóját ma ő benne tiszteljük )1

A család legközelebb áll saját egyedi 
önzésünkhöz, s mert ma kiváltképen önzők : 
vagyunk, azért vagyunk annyira családiasak.

Elszomorító, mennyire keressük az oko­
kat, hogy embertársainkon túladhassunk, 
magunkat tőlük ‘ megkülönböztethessük. A 
felekezet, a foglalkozás, a politikai, a társa- 

í dalmi körök és elvek mind arra valók mi- 
! nekünk, hogy elzárkózhassunk másoktól. 
Kereteket, szabályokat állítunk fel, csak. 

lázért, hogy legyen okunk megvetni azokat, 
a kik, ha csak meggondolatlanságból is, át- 

: lépték e keretek határait. Az a sokféle be­
csület, polgári, úri, katonai, lovag ins becsü­
let mind arra való, hogy ezek szerint egy­
mást lenézhessük, megoszthassuk. Hallga­
tagon meg családi becsületben is hiszünk, 
ki-ki magának. Ez a becsület bizonyosan a 
nemes embereké, a kik a honfoglalástól 
kezdve számítják es azoké a sikkasztó, csaló, 
betörő jó gyermekeké és családapáké, a kik 
mindnyájunk ellen hívek voltak családjukhoz.

Nincs az a hun és hiba, melyet a csa­
lád az „áldott jó flú“-nak, a „hű családapád 
nak meg ne bocsásson. Ha a szomszédéknak 
is ennyire meg tudnánk bocsátani, roppantul 
felvirágoznék a keresztyéni szeretet. I)e itt 
a bökkenő. Az a családapa, a ki a szomszé­
dok szemében közönséges szélhámos, a fele- 
ség és gyermekek szemében kedves papa, 
jól kereső férj, a kinek ők mindenben hu 
szövetségesei. Az a politikai vagy egyéb 
vigécz, a ki a tömegek megcsalásával kereste 
kenyerét, inig orgazdaságért be nem csukták, 
a szülők szemében a leghálásabh fiú a vi­
lágon, mert eltartotta őket. Az a hires fis-

t
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nÄÄ.u” “ kClC" ... « .”*« W»Ote« vihlgi tanfe,-

,w* fff'*......................tu- :Sxa STÄ5? Sí

sä ffiXi«Är;is£r&rfSJ^i: tokintotben ac-m tetet «Jtem, Hk» ]".-1 zi'ik 5Ä « 8t. “ I ÍS“ ^
nászunk, mert úgy a kormány, mmt n tör-j Józsefet, az nbauji egyházmegye londnokává 
venyhozó testület «>1,smervén a nagy szol- választotta meg. az Így megümsedett ugv- 
gaki ní inv yct a közművelődésre nézve I egyházkerületi világi tunácsbiróságra is *í 
iskolánk fcntartásával teszünk, közepiskolá-1 rendeltetett a szavazás k
ink CDT?Sh«r- 11 , SZÜk8(i^ti S(j- i A sárospataki főiskolában ez iskolai
gvl‘\ H k,‘, ! k! ilk az,’ llugy htt Mr övben állíttatott fel az ö-ik theológiai tanszék 
az a Ham, szuvuenitasát ved ve nem engedi Annak betöltése végett pályázat volt kitűzve" 
is. hogy az egyház az allam iel.be emel- i Az egyházkerület közgyűlése, a három pá 
kadjek, de nem harcol a közjó előmozdító- lyázó közül Dr. Tüdős' István, miskolci se- 
Síim törekvő egyház ellen sőt támogatja azt, | gédlelkészt választotta meg.
káros hatásától félnek’ megnyugtatásukra I iskola^ k^Méíém Bólának fl fő"
rámutat egyházunk nehéz küzdelmekkel tel’; lü k* S!w JÍ,‘‘‘f! uz egyház- 
ics múltjára, rnolvbon nőni vo^yptt ni i . ‘J lojGztc ki, Li\ ozu.su fölöttgyőzelmesen kelVki azokból mert a ívrisz s,Jagyz;Áöny vében, meleg hangon nyilvánítja
tus által hirdetett örök Ä roÄ-i^'Trf ‘“um ^ltttaiért*
lan alapjára van építve, melyen a pokol'-., , , 11 [■ farina Béla távozásával meg­
kapni sem vehetnek diadal mat. Nines tehát i ur^sc?ott J0^1 tanszékre is már előbb pályá- 
azon itj viszonyoktól sem okunk félni, me-í + tnrdettetett. Ennek határidejére, két pályá- 
Jyekbe egyházunk az egyházpolitikai törve-! v • . be.;„e közül azonban az egyiknek
nyék által jön, mert azokat a szabadság í “‘zonyitvanyai forma hiányok miatt vissza- 
lelke által áthatott törvényhozás alkotta s ! kdmetvén, valasztusra jelöltetett

választatott Dr. Meczner Sándor
es meg is

.fogtanárról
a protestántizmussal megegyező, a haladó,
kor nagy és szabad eszméi megtestesülései. j - - M JUf<«uv«.t*cmuu'ui icvuu szó,

A jelentést a közgyűlés megérdemelt megemJitem, hogy az egyházkerület elhatá- 
és hosszantartó lelkes éljenzéssel vette tudó- I rozta> bogy jövőre a jótéteménves jogászok,

’ ’ * ' I.  ' í ' i •. • 1 :i norrxr óv í tr.nl', ,11...... I.. » i   ' i i

ily minőségben első Ízben szeroneséltetto 
Sárospatakot — több oldalról részesittetett.

Az első napi délelőtti tanácskozás be­
rekesztése után ugyanis egy egész kis ünne­
pély rendeztótett a főiskola imatermében, 
a hol a főgondnok megjelenvén, több tisz­
telgő küldöttséget fogadott; igy a főiskola 
tanári karát, a tanuló ifjúságot, a helybeli 
ev.- r°f- egyház presbyteriumát és a város 
küldöttségét. Mindenik küldöttség szónoka 
ihletett szavakban tolmácsolta a főgondnok 
iránti tiszteletet s ő találó lelkes szavakban 
válaszolt azokra. Szívből jövő beszédeiben 
sok volt a kormányzatra teremtett férfiú 
programmjából, a melynek üdvös keresztül­
vitelére annyi szép reményeket köthetünk s 
e helyen is kérjük reá Istennek segítő ke­
gyelmét.

Lelkószképességi vizsgálatok. Debre­
cenben a most lefolyt lelkészképesitő vizs­
gálatok eredménye, mint értesülünk, a kö­
vetkező : Az első képesség! vizsgálatra ielent- 
kezett M egyén, mindnyájan vizsgára bo­
csáttattak. Általános jeles osztályzatot érde­
meltek : Füssy József, Juhász László, Lo- 
soncy Endre, Nagy Sándor, Szarka Károly.

Második lelkószképességi vizsgára 12-en 
jelentkeztek.. Mindnyájan vizsgatételre bo-

T fogyás pedig: 1.131 írt 99 kr.

exponált 
ügyének. Kiáltó 

állami szempont­

én jogakadémiáról lévén szó ! C8áttottak. Általános jeles osztályzatot érde-
’ meltek: Baltazár Dezső, Kovács Lajos, Lene 

Géza, Virág István.
másul. Az egyh. kér. gyűlés utasítja a lel- a. n(rgy evi tanfolyam alatt, legalább egy A vizsgalatok lefolyása felett a bizott- 
k ész eket, hogy a népet a törvényekről s a ^ bven ílt kötelesek a magyar protestáns Silff í,l!l,raet bs. megelégedését nyilvánította ki. 
teendőkről felvilágosítsák s utasítsák ’ egyház történetét, vagy az erkölcstant hall- , , , . nagybanyai ref. egyházmegye indo- 

A számvevőszék jelentése szerint az guU,i- .. ' költ kérvényt nyújtott be a tiszántúli ref.
egyh. kor. ingó és ingatlan vagyona: 1.789.828 i • .A fheologiai tanárok nyugdíjazásának, ?m, ?ru|í5t- közü'yüléséhez, államsegély- 
fii. ennek ellenébe a teher • 1 757 796 frt kérdése, tanulmányozás végett, az egyház-1 as55ttlleKanak oOU forintra felemelése iránt.
A vagyon szaporodása 1‘>.Ő78 frt 5 kr a! megyékhez tétetett át. Most, ez ügygyei kap* I °z"in°ru1 adatokra támaszkodik. A lelkészi

•’ U esolatban, csak annyi mondatott ki, hogy ai allo'nás()k 69*-a 600 frt fizetésen alól van !
j theologus ifjak, ezen nyugdíjra semmivel sem | A ,tamtoi állások fele _ 300 forinton alul, 5

A tiszáninnenl ev. ref. egyházkerület őszi lugnak megterheltetni a helyettük az egyre !n!‘g *l “ , h'í"1 s?m é,ri, ul; » hívek mégis
közgyűlése eső b-0 forintot évenkmt az egyházkerület!1tibbüt flzot'iek a helyen egyházi és

zgyuiese. fogja a Hollandi tárból a főiskolának ki- í lskoLai ildoba’ mint allamadójuk s maga az
— Saját tudósításunk — 1 fizetni. egyházmegye az oláhság körében exponált

A tiszaninneni ev. ref. egyházkerületi Az országos lelkészi özvegy-árva gyám-I 111! / ’í magyarság 
Flyo hó 17—18. napjain, Sárospatakon tar-, tár konventi tervezetére beadott cgyházme- 1 „JePÍ S, 
totm meg ez évi őszi közgyűlését, Kun Bér- gyei észrevételeket dr. Kovács Gábor egy-! f'Jor segc yt küvctek 
lalan, püspök és br. \ ay Béla főgondnok I házkerületi világi főjegyző összegezte. Azok 
elnöklete alatt. legnagyobb részben 'elfogadtattak'. Legjelon-

A püspöknek, buzgó, szép imádsága i tókenyebb ezek között az, hogy az egyház-1 
után, a főgondnok üdvözölte az egybegyült j kerület papsága méltánytalannak tartja azt, I 
közönséget, örömét fejezvén ki, hogy a több ■ hogy a tervezetben a papi jövedelem nemi 
százados főiskola falai között, mint főgond-1 egyforma alapon számíttatott fel, más lévén

lévén e tekintetben a lel számítási kulcs az, 
erdélyi és más a többi egyházkerületek ki­
mutatásában és felszámításában. Egy másik, j 
a mit egyházkerületünk a konveuttől kér az, j 
hogy a rendes vallás-tanárok is vétessenek 
fel a tervezett intézménybe.

" A főiskolai- gazdasági választmány el- j
, , . , . , , , nőkévé újabb 6 évre ismét Nagy Gusztáv,
legkeptelenebb gázüzletek után, akadémiai tanár választatott meg, eddigi 

ügyvéd es képviselő véghez j fáradságainak nagy elismerése mellett
e lahdIÍk CTI Ksyházkerületi közgyűlésünk felir a 
csaladapa volt, konventhez, hogy az illető minisztériumnál 

műit. senki • tisztelettel sürgesse meg az országos tanári 
kis híva-, nyugdíjazás életbe léptetését. A főiskolai 

nyugdíjintézet felszámolási ügyének 
pedig magára az intézetre

TAN L OT.

nők ez alkalommal első Ízben jelenhetett meg 
Egyházkerületünkben egy egyházi és 

egv világi egyházkerületi tanácsbirói Villásra a 
szavazatok meg az ez évi tavaszi közgyűlés 
altul elrendeltetvén, most jelentés tétetett a 
szavazatok eredményéről.

Egyetemi előadások. A budapesti tudo­
mányos egyetemnek mind a négy karán 
kezdődtek meg az előadások. A behatásokat 
még végleg nem fejezték be, de az eddigiek­
ből is következtetni lehet, hogy a hallgatók 
szama az idén ismét nagyobb lesz. Az egye­
temi tanács mindent elkövet, hogy elvégre 
is kiépíttessék a központi egyetem, melynek 
kőfallal bekerített telke különben is diszte- 
leniti a belvárost. Nekünk az a megjegyzé­
sünk az egyetemi tultömöttség ellen, hogy 
nemcsak a szűk helyiség miatt a kényelmes 
és szükséges elhelyezkedés lehetetlen, hanem 
a tultömöttség a sokkal fontosabb tanügyi 
tekintetben is felettébb hátrányos,

Egyházkerületi tanügyi bizottság ülése 
Debreczenben. A tiszántúli ref. egyházke­
rület őszi közgyűlése tudvalevőleg e hó 21-én 
kezdődik. Az egyházkerületi tanügyi bizott­
ság, mely különben uj szervezésnek néz elébe, 
(' hó 18-án tartotta a hozá utalt ügyeket elő­
készítő ülését. A debreczeni főiskola tanári 

az első ember a ke-| az egyházkerület további tíz évre is-1 karának tagjain kívül részt vettek benne
a családban. ’ J , ** megkötötte a rhoncicr“ tűzkár biztositó Kiss Áron püspök mint elnök, Szabó János,
T,... . .. , társulattal a szerződést. | Lukács Ödön, Széli Kálmán esperesek, Joó
Igazán megindító látni, milyen szép is A „Protestáns snjtóu szerkesztője István egyházkor, középiskolai felügyelő,
m családi eleiünk. Ez a család a mi anyagi támogatást kért az egyházkerülettől,! Tóth Sámuel e. k. főjegyző, Nánássy Lajos,

mentségünk, a mi boldogságunk, a köreimet azonban nem teljesíthette, részint | Kiss Albert, Diesőfi József debreczeni lel-
hsszeliordjuk a mit összecsalhattunk | mert arra alap nem áll rendelkezésre, részint készek, György Endre, Szinay Gyula, Sz.

I hátiunk az emberek között. Ez az a tál- azért, mert erős kifogások is tétettek ezen Szabó László.
ÄS íl(1’.u ,ho1. "“.n.diíyiijaii becsületes I sajtó téves vezetése ellen. ! A gyűlésnek számos kisebb-nagyobb
j.I agy unk. ha különben rendőrségi | Mint szivünkből fakadó fájdalmas, de | fontosságú tárgya volt, melynek mindenikére 
teiHu'i V'i''111 VS kltl‘zve b'junkre. A kifütyült' kegyeletes tényt említem meg, hogy az egy-, megteszi javaslatát a bizottság, ilyenek né- 
]jti 's ,lt’ il bukoll (bakid, a lealczazott po- házkerület részvétiratot küldött József fő- mely gimnáziumokban uj tankönyvek enge-
l,.li-í.r, 1111 kr\ igasztalja otthon a családja: Oh, herezeg ő fenségéhez, a családját és a ma- délyezese, s a debreczeni főiskola gimnáziumi

’ 1 Sllk 112 Gleiisegeid tettek velőit ezt gyár hazát s benne a protestáns egyházat | helyettes és segéd tanárok alkalmazása. Szo-
is ért megrázó veszteség és közös gyász | inoru jelenség, hogy a debreczeni főiskola 
alkalmából. ! gimnáziumából mintegy 100 növendéket kel­

lőbb jelentéktelen házi közigazgatási lett. hely hiányában ' visszautasítani. Külü- 
ugyek felsorolásával nem foglalom le e la- nősen nagy voltja visszautasítottak száma az V. 
púk hasábjait. De lehetetlen meg nem emli- osztályban. A gimnáziumba végleges jelen­
tenem az ovácziót, a melyben a gyűlés al- tós szerint 737 növendék iratkozott be, 
kalmából br. Vay Béla. főgondnok, — ki négygyei kevesebb, mint tavaly. Az akad.

kális, a ki a 
melyeket mint 
vitt, utoljára leveti 
Jetről s meghal, oly 
oly úri módon eltartotta esi......j.VM
más. Ehhez képest az a szegény 
talnok, a ki fizetéséből akarja hat gyerine- puíári
kíbl,01^!!'’ ,szivl"len gaf,nbt:r> aki ia- lebonyolítását

its családapa, jól élnének mindnyájan, még . .... ,
ó is, mert elvégre ő az első ember, a ke- Az egyházkerület további tíz évrre is-

’ i mét megkötötte a rFoncieru tűzkár biztositó
társulattal a szerződést.

, , , , * y A ,.Protestáns snjtó
örök 
hová

a csúfot.
, . E i meri még azt mondani, hogy a csa 
Lui nem a legjobb jóakarónk ?

(Vége köv.j
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igazgátó jelentése szerint a theologiára 31, dókáról értesíti. E jelentés kapcsában a fő­
it végzett hittanhallgatókkal 37 egyén van felügyeletet illető utasítási tervjavaslatot is 
beírva, tavalyhoz képest a csökkenés 18. A készített a gimn. felügyelő, mely az egyh. 
tanári-kar a tavaszi gyűlésre tesz jelentést e kerülethez jóváhagyás végett föl terjesztett- 
csökkenés okairól s orvoslásairól. Az eddigi Több kevésbbé jelentékeny ügy letár-
beirt joghallgatók száma 193, vagyis 33-vel gyalása után a gyűlés este fi órakor véget ért. 
kevesebb mint tavaly, de c létszám még A á , ev f főiskola uj épületének
Re kedhetik. A yegl^es ada ok szerint a: felavatásPa Pf> hó 15„6n ment végbe szép ün- 
tanitoképzó-intezetbe Si növendék írattko-i nepélyessógek között Már 14-én estve meg-
létszám. A tanítóképző int. igazfató^len óse ^koze“ ^nlapestrő! a tanügyi kormány 
felöleli a umenyeg LsztáJ, I a

VC T thcologirti magántanárok képesítés ! báakerületi fögondnok é. Csiky Kálmán mi- 
szabályzatát az arra kiküldött bizottság be-

a melyek adminisatrativ közegek nőve• 
lését tűznék czóljául.

Makón Csanádmcgye székhelyén f hó 
15-én nyílt meg az állami főgimnázium az 
egész vidék intelligenciája folekozot nélküli 
együttes öröm ünneplésével. l)r. Tóth Sán­
dor igazgató vette át az intézetet, melyhez 
Dessewffy Csanádi püspök járult 40 ezer 
forinttal.

A dévai állami tanítóképző Intézet okt. 
1-én tartja 35 éves fennállása emlékünne­
pélyét.

terjeszti s az ülés azt egész terjedelmében 
magáévá teszi.

Ellenben nem teljesítheti az országos 
tanítói árvaház ama kérelmét, hogy a főis­
kolába járó növendékeit általában mentsék 
fel a behatási- és tandijak alól, mint va­
gyontalanokat. A behatási dij alól senkit 
mentesíteni nem lehet s a vagyontalanság 
csak egyik kellék a tandíjmentességhez, a 
másik a jó tanulás ; a kettő fennforgása 
esetén a tandíj mentességet úgyis megadják.

Érdekes részét képezte a tanácskozás­
nak ama jelentés, hogy a gimnázium millen- 
neumi értesítőjében a gimnázium története 
a tervezett 13 iv helyett 27 ivet foglal cl s 
ez úttörő munkában mintegy 10 iv nagybecsű 
adatokat tartalmaz a magyar oktatásügy tör­
ténetére nézve. Az értesítő már teljesen ki 
van szedve, eddig tisztán nyomdai akadá­
lyok miatt nem jelenhetett meg. Terjedelme 
36 iv leend.

A békési gimnázium államsegélyért fo- SlSétel közben pedig Czikő La e ö-szí

hajlandó a segélyzésre, ha a gimnáziumot 8 
osztályúvá fejleszti a fentartó testület. A 
fejelesztést el is határozták ; a város 10000 frt 
értékű telket s 10 ezer frt készpénzt ád az 
építkezésre, a melyhez még a meglevő 40,000 
írton kívül 60,000 frt s az évi fentartás és 
a mostani jövedelmeken felül 12,000 forint1 
szükséges. A 60,000 építkezési és 12,000 frt 
évi segélyt az államtól kéri a fenntartásra j 
s a tanügyi bizottság melegen ajánlja ez! 
ügyet az egyházkerület s általa a konvent 
figyelmébe.

Sajnálattal vette tudomásul a bizottság 
Búzás Pál jogtanár betegségét s a helyette­
sítésekre vonatkozó intézkedéseket jóvá-| 
hagyta ; Baczoni Lajos jogtanárnak pedig 
okt. 1-ig szabadságot javasol adni egészsége 
helyreállítása végett.

Annak a követelménynek, (hogy a ke­
rületi ref. gimnáziumokban a vallás-tanárok 
rendes tanárok legyenek teljes fizetéssel, 
eddig csak a h.-m.-vásárhelyi gimnázium tett 
eleget; némely gimnáziumokban most van 
az ügy folyamatban, mások anyagi erejük fo­
gyatékos voltára hivatkoznak. Mezőtúron 1000 
frt fizetés volna megállapítva, de tényleg

niszteri tanácsos, ki annak idején, az épitke 
zési költségek kölcsönös megállapítása cél­
jából, mint kormányképviselő szerepelt Pápán. 
Szeptember 14-én estve díszelőadás volt a 
pápai színházban, azután pedig a kiválóbb 
vendégek Fenyvessy Ferencz országgyűlési 
képviselő pompás kastélyában találtak rend­
kívül szívélyes fogadtatásra. Az ünnepély 
napján először istentisztelet volt a pápai 
református templomban, melyet minden zu­
gában megtöltött a hatalmas nagy közönség. 
Kiss József theol. tanár mondott itt szép 
alkalmi egyházi beszédet. Tizenegy órakor 
az uj, minden izében nemesen szép, kéteme­
letes iskolai épület óriási arányú tornatermé­
ben tartott ünnepélylyel nyittatott meg a 
pápai uj alma mater. Jelen volt ezen ünne­
pélyen a dunántúli vidékeknek számtalan 
notabilitása, lelkészek mellett számos orsz. 
gyűl. képviselő, tanfelügyelő, és a közélet 
más tereinek jelesei. Az ünnepélyt a theo- 
logiai akadémia ifjúságának énekkara nyitotta 
meg és zárta be a hynmus és a szózat el-

sző- 
tartott

egy rendkívül szép, a főiskola homlokzatának 
feliratából : „dunántúli reform, egyházkerü­
let az Istennek, a hazának és a tudomány­
nak“, — tehát ezen feliratból kiinduló, va­
lóban mesteri vonásokkal ecsetelt, remek 
beszédet. Délben közebéd volt a Griff 
loda nagy termében, hol az óriási nagyi 
közönség csaknem bámulatos figyelemmel

ÚJDONSÁGOK.
Ifjúsági választás a debreozenl jogaka­

démián. A debroczcni jogász ifjúság segély- 
egyesületének hivatalnokait o hó 19-én. 
választotta meg; elnök lett Kovács Kálmán 
IV, ó. jh. 79 szóval, Torday Sándor III. 2. 
jh. 70 szavazatával szemben; jegyző: Nagy 
Sándor 3. é. jh., pénztáros : Lukács Ödön, 
é. jh. és ellenőr: Visky Sándor 3. ó. jh.

Szeles Etelka Szeles Lászlóné bünperé- 
ben — ki Jenő főherczcg nevére 7000 frt 
értékű váltóhamisítás miatt vizsgálati fogság­
ban van — habár ügyvédje Guthi Soma dr. 
által szabadlábra helyezéséért 300 frt kaució 
ajánltatott fel, — újabb határozat a vizsgá­
lati fogságot továbbra is fc ntarfja.

Mltrovics utóda. Ily czim alatt helybeli 
laptársainkban egy téves információn alapuló 
közleményt olvasunk, moly szerint a tiszán- 
inneni ref. egyházi kerület most lefolyt sáros­
pataki közgyűlésen Mitrovies utódjává dr. 
Tüdős István miskolezi ref. segédlelkészt vá­
lasztotta. Mitrovies tárgyai: a gyakorlati lel­
készet. és kér. erkölcstan; Tüdőst pedig az 
újonnan felállított ötödik, dogmatikai tan­
székre választották meg. A sárospataki iskola 
főhatósága örül, ha Mitrovies, a meddig csak 
lehetséges, folytatja tanári előadásait, s nem 
is lehet méltó utódját két nap alatt elővará­
zsolni, nem is említve, hogy minden lelkész­

hallgatta meg a számi 
Estve pedig a ginmáz.

felköszöntőt 
segély egylet

javara szépen sikerült bál tartatott. Tiszán­
túli ev. ref. egyházkerületünket és a debre­
ceni főiskolát ez ünnepélyen Csiky Lajos 
theologiai tanár barátunk képviselte, ki Pá­
pán épen ezen napokban mint pót és javító 
érettségi vizsgálati kormányképviselő is sze­
repelt. A körünkből oda ment tanférfit érte­
sülésünk szerint a dunámuliak mindenol­
dalról kitüntető szívélyességgel fogadták.

A budapesti klr. József-mflegyetem is
megnyílt f. hó 16-án s folytatja azon fon­
tos munkálkodását, a meJ í alig ötven évi 
létezése alatt megbmonyitou, hogy a magyar 
nemcsak a szónoklás, jogi politikai élet 
iránt fogékony, hanem a \ mikai téren is

csak 600 frtot adnak, M.-Szigeten pedig úgy kiváló képességet képes elsajátítani. Sajnos,
segítenek a 700 fitos fizetésen, hogy a vaí 
lás-tanár két tárgyat ad elő a jogakadémián 
s a mellett az ipariskolában rajzot is tanít.

Az akadémia tanári helyettesítések kap­
csán e jelentés tudomásul vétetett s egyszers­
mind a helyettesitésre vonatkozó általános 
szabályzat elkészítése sürgettetik. — Azután 
olvastatott a vallás és közokt. miniszter le­
irata a gimn. felügyelő orsz. nyugdija ügyé­
ben, melyszerint nevezett felügyelő a nyug­
díj törvény értelmében az orsz. tanári nyug­
díj intézetbe fői nem vehető. Minthogy ez 
ügyben újabb intézkedésnek van helye, az 
az egyh. kerülethez fölterjesztetett. Felolvas­
ták továbbá a beérkezett vallásiam isk. kézi­
könyvekre adott bírálatokat s uj pályázatot 
tűztek ki: 1. vallástörténelemre, 2. prot. egy­
háztörténelemre 1896. szept. 1. határidővel.

Ezután a gimn. felügyelő többrendbeli 
előterjesztése került szőnyegre, melyek közül 
kiemelendő az állami főfelügyelet ^tárgyában 
készített jelentése s melynek egyik passzusá­
hoz, mint fontos dolog, pótlólag tétetett a 
közokt. miniszter 1892. évi idevonatkozó uta­
sításának 4. §-a, melyszerint bármely minisz­
teri biztos s igy a tankerül főigazgató is 
csak akkor látogathatja meg az autonom 
felekezeti középiskolákat, ha az illetékes fő­
hatóság utján az igazgatót látogatási szán-

hogy a politehnikurn bérházakban is kényte­
len zsellérkedni. Entz Géza dr. múlt iskolai 
évről beszámolójából kitűnik, hogy 
1894—95-iki iskolai év első felében a mü- 
ezyetemnek 1041, a második felében 910 
hallgatója volt. Ezek közül 43% a mérnöki, 
40% a gépszmérnöki, 11% az építészeti, 2% 
a vegyészeti, 
volt. Kubicsek
Sándor oklevélben kiérdemelte a szigorú fel 
tételekhez kötött kitűnő minősítést. Ösztön­
díjat 71 tanuló élvezett, összesen 17,677 frt 
összegben. Elengedett tandijak összege 5220 
frt. A hadügyminiszter által a katonai épí­
tész-mérnökké leendő tehnikusok ösztöndija 
egyenként 500—1000 frt leend.

omuuoivi, s x. / LhU V & /Q
, 1% az egyetemes osztály tagja 
•ok Emil, Somlyó József, Korbuly

választás után lie kell folyni a törvényszerű 
időnek, hogy az teljesen bevégzett ténynyó 
legyen s hogy a szükséges tanári pályázat 
kihirdetéséhez som elég 2 nap a villamosság 
korában sem.

A budapesti tudomány-egyetem megnyi­
tása alkalmával tartott beszédekben — a le­
lépő rektor Fodor József és a fellépő rektor 
Lengyel Béla közt — ellenkező nézet ta­
lált kifejezésre. Mert mig Fodor az egyetem 
decentralizációját óhajtja, úgy hogy az or­
vosi kart a belügyi, a jogit az igazságügyi 
minisztérium kezében kívánja adatni, s Csak 
a filozófiai kart hagyná meg a közoktatási 
minisztérium kezében: addig Lengyel nem 
ismeri el helyesnek az egyetem állapotának 
azon javítását, hogy felső tanintézetünket 
és töredékeit oly hatóságok alá helyezzük,

A tehnikusok kongresszusa Zürichben 
f. hó 9-11-ik napján fényes ünnepélyekkel 
folyt le. Ez ötödik ily nemzetközi konnresszus 
volt, melyen a világ minden részéből miut- 
egy 300 tudós, tanár és mérnök jelent meg. 
Magyarok is szép számmal voltak képviselve, 
különösen a budapesti műegyetem, állam vasút 
és selmcci akadémia küldöttei által. Elnök 
Tetmajer L. hazánkfia volt.

A zongora mint Idegbaj okozó. Abból a 
körülményből, hogy Amerikában nők is let­
tek banditákká, s vagy férfiruhában önma­
gok is raboltak; vagy a rablók szükségletei 
beszerzésére mint parasztnak öltözött nők 
mentek be a városokba, s voltak a rablóélet 
előmozdítói: tudósok azt következtetik, hogy 
a rémregények zavarják meg az ilyeneket. 
De ezeknél a nőkre a zongorát még káro­
sabbnak tartják, mert ez a női idegeket tá­
madja meg, s teszi tönkre. így — ha igaz —• 
kiszámították, hogy 12 éven alóli zongorata­
nom lány közül 1000-ből 600 szenved ideg- 
zavarokban, a később kezdők közül hartnud- 
dal kevesebb, mig nem zongorázó 1000 nő 
közül csak száznak romlanak meg idegei, 
vagy ne kezdjenek tehát 16 éven alól, — 
vagy épen ne is tanuljanak zongorázni.

Berlini illetékes köröket nagy izgatott­
ságban tartja azon szenzácziós esemény,!hogy 
Iiammorstein báró a konzervatív — fundális 
Kreutzzeitung volt főszerkesztője, ki a lap 
400.000 márka alaptőkéjét is majdnem telje- 
orvi 1 költötte Finkenstein gróf nevére 
200.000 márkáról szóló váltót hamisított s 
hozott forgalomba.

Llptómegyében már beköszöntött a tél, 
amennyiben már 17-én hegyek dombok és 
fensikok hólepellel voltak terítve s nvolez 
foknyi hideg van.

Kendre! Gyulát a Salgó tarjáni bányák 
pénztárosát, ki kocsin Vikssal bányahiva­
talnokkal utazott Innszóru, hogy az ottani 
bányamunkásokat kifizesse s o végett 20000

\
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frtot vitt — kirabolták. A nyomozás folyik, 
do még eddig eredménytelenül. A kirabolt 
pénztáros a kiállott ijjcdolemtől beteg.

Affendaklsz Periklész a nemzetközi 
kasszabetörő a budapesti törvényszéki fog­
házból f. hó 5-én d. u. rendes napi sétájából 
szökést kísérlett meg, de sikertelenül, sőt; 
ugrásából visszaesve lábát megsértette, s most 
gyógykezelés alatt néz a felgyógyulása után í 
reáváró kemény fegyelmi büntetésre, melylyel 
a szökési kísérletet jutalmazzák.

Az ágyai erdőben azon a helyen, hol 
László főherezeg szerencsétlensége történt 

kápolnát emelnek jövő év tavaszán, mely­
ben évenként a szomorú nap évfordulóján 
gyászisteni tiszteletet tart a kisjenői r. kath. 
lelkész.

A kávé fllloxérája. Közép- és Délame- 
rika kávétermő vidékein is felütötte a fejét

fÓrcg,’ mcly 11 kiM gyökereit pusztítja, 
lboj- ben lépett fői a kávéüjtetvényeknck ez 
a csapása először, messze Ázsiában: Ceylon 
szigetén, a hol egyetlen év alatt 45.000 ton­
náról 25.000-re apasztotta a learatott kávé­
bab mennyiségét; azóta is évről-évre terjed 
a gyökérirtó féreg, s a különben virágzó 
indiai sziget a kávékcreskodelcmben minden 
jelentőségét elvesztette. A rettegett növény­
járvány 1879-ben Jáva szigetére is átterjedt, 
s itt aztán csupán a kormány birtokában 
levő kávéföldeken, tiz év alatt 8 millió font 
(mintegy 90 millió forint!) volt az lűzleti 
veszteség — a magánültetvényesek telepein 
bizonyára külön ugyanennyi. Most Campi- 
nas vidékén, Brazíliában ütött ki a vész, a 
gyökérrágó mikrobiumot már megtalálták, 
de ellenszere vájjon meddig fog késni ? Bi­
zony busulása leszen e miatt — a kávénó* 
nikeknek.

A millennium és as nj orsságház. A
miniszterelnök tudatta a főváros közönségé­
vel, hogy igénybe veszi a törvényhatóság 
hozzájárulását az uj országház előtti térség­
nek ‘I millennium idejére leendő rendezéséhez. 
Minthogy pedig az ezredéves ünucp egyik 
kimagasló mozzanata lesz az uj országházban 
tartandó országgyűlési disz ül és, fölhívja a fő­
várost, hogy — a késedelem elkerülése vé­
gett — a rendező munkálatokat már a jövő 
óv kora tavaszán elvégeztesse.

Sátoraljaújhely nj városháza. Sátoralja­
újhelyen a napokban ment végbe az uj vá­
rosháza fölszentelési ünnepélye Molnár fő­
ispán, a megyei notabilitások és a városi 
képviselőtestület jelenlétében. Az ünnepséget 
Barthos József főszolgabíró beszéde nyitotta 
meg, ő utána Uj fal ussy főbíró ecsetelte a 
város haladását.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Kosciusko szive, Morosini velenczei gróf 
a rappers vili lengyel múzeumnak ajándékozta 
Kosciusko lengyel nemzeti hősnek szivét, 
mely eddig az említett olasz család birtoká­
ban volt. A szivet még ebben a hónapban 
na&y ünnepséggel helyezik cl a rappersvili 
múzeumban. Kosciusko teste a krakói régi 
király-sírboltban nyugszik. A rappersvili mú­
zeumot a zürichi tó partján Platen gróf ala­
pította.

Délamerikai földalatti város. A1 véradó 
Manuel a guatemalai Ágim vulkán oldalain 
elterjedő gyönyörű ültetvények birtokosa a 
mezei munkák alkalmával véletlenül indiánus 
edényre és fegyverre akadt Ez arra buzdította 
őt, hogy ásatásokat eszközöljön, a melyekhez 
nyomban hozzá is fogott. Az ásatások egy 
roppant kiterjedésű ős-indiánus város romjait 
fedték lel, melyet Pompejihez hasonlóan a 
tűzhányó hegy lávája öntött cl. E föltevést 
indokolja az is, hogy nemcsak sok házra 
bukkantak, de még csontvázakra is, a melyek 
olyan helyzetben voltak, mintha egy váratlan 
veszedelem hirtelen vetett volna véget életük­
nek. Tömérdek fegyvert, edényt, ékszert és 
műm urad vány okát hoztak napfényre. Az 
utóbbiakon világosan észrevehető a művész­
nek az a törekvése, hogy a természetet lehe­
tőleg híven utánozza. E mürnaradványok kö­
zött vannak szobafélék is részben az indiá­
nus, részben az európai, részben a mongol 
típus vonásainak visszaülkrözésóvel.

Máder Gyula hevesi születésű orvos- 
növendék nem ismeretes okból de, valószí­
nűleg a feletti elkeseredésében, hogy egy 
tantárgyból többször megbukott, Budapesten 
Sándor utczai 6 sz. a. lakásán f. hó 16-án 
— öngyilkos lett.

Miletics Szvetozár ünneplése. Szeged 
szerb agitátorok a délvidéki szerbek közt 
pénzt gyűjtenek, hogy Miletics Szvetozárnak, 
hotven éves születés napja alkalmából, tör- 
loszthessék mintegy 3000U forint adósságát és 
öregségére gondtalan életet biztosítsanak neki. 
Az adakozásra való felhívásban úgy tüntetik 
iöl Miloticset, mint a ki a szerb nemzeti 
oszmo szolgálatában mártirságot szenvedett 
Szegődén Majszky Sándor és Ramndinovics 
ozohi odavaló kereskedők gyűjtenek, amin 
Won rneg vannak botránkozva a szegedi 
nazafiug szerbek, akik a hazaárulásért hosszú 
_gságot szenvedett Miloticset nem tartják 

fZt!rb nemzeti mártírnak és nem is ada­
koznak.

Osesznák Benő ezredest a 73. honv. gy. 
dandár parancsnokát, a király a honv. Lu- 
dorika akadémia parancsnokává kinevezte j 
egyszersmind Nemes-Ságodi Szvetics József 
altábornagynak a Eudovika eddigi parancs­
nokának — a honv. főtörvényszék elnöksé­
gében való meghagyása mellett, nyugállo­
mányba helyezése alkalmából a 2. oszt. vas- 
koronarondet díjmentesen adományozta.

A nemiotlsógi kongresszus ellen nyi­
latkozatok még folyton történnek nemzeti­
ségi vidékekről. Legközelebb Német Lipcse 
képviselő testületé fejezte ki tiltakozását 
határozatilag, melyben kijelentette, hogy a 
kongresszus határozatait nem teszi magáévá.

A zágrábi első választókerület községi 
választásánál 231 szavazó közül 145 szava­
zott, s a kormánypárti liberális jelöltek 
116—132 szavazattal győztek az ellenzék 
13—30 szavazata ellenében.

Cegléden Hegedűs Károly lett megvá­
lasztva orszgy. képviselőnek 492 szavazattal 

- S' Molnár Sámuel 390 szavazata ellen. A 
megválasztott is független párti, igy párt elv 

j nem szenvedett; de megfigyelést érdemel az 
a körülmény, hogy bár Kossuth Ferencet 

; egyhangulag választották volna meg, ad­
dig általa az ajánlott B. Molnárt elejtették.

Klsuoa-UJhely trcncsénmegyei mezővá­
roska képviselő testületé szeptember 16-én 
állítólag — következő határozatot akarta 
meghozni: „Városi főjegyzőnk nem vezetheti 
az állami anyakönyveket, nem szabad kötnie 
polgári házasságokat, a város ezen célokra 
át nem engedi tulajdonát képező termét és 
semmivel sem járul az ez által felmerült 
költségekhez.“ Nem adunk hozzá kommen­
tárt, anélkül is felismerik benne a néppárt 
és a pánszlávizmus kezét.

A politikai foglyok megkegyelmezésóről
ir Pázmándy Dénes a „Magyarországában és 
helyesli, hogy o románoknak szabadon 
bocsátásával megszüntette a kormány a ro­
mán „martyrimnot“ s lejáratta Urochia maest- 
róságát. — Jól megválasztottnak mondja a 
szabadon bocsátás pillanatát is ; mikor t. i. 
azt nem is várták, nem is számolhattak reá, 
hogy az úgy esett, mint az ajándék, mit 

.vásott gyermeknek adni szoktak, mely anyai 
\ utasítást is tartalmazott: „eredjetek és vi­
seljétek ezután magatokat jobban.“ A ma­
gyar nemzet minden egyetértést komolyan 

j óhajtó tagja is helyesli o tényt azon haza­
fias és bölcs tanácscsal, románhoz, tóthoz,

I szerbhez különbség nélkül : lássák be, hogy 
; a magyar nem adhat semmiféle szeparálisz- 
tikus territoriális koneeszsziókat s ehez nincs 

I is joga senkinek ; Magyarországot ethnogra- 
fiája, geográfiája, — hozzátehetto volna his- 
tóriája, közgazdasági és politikai helyzete, 
foldarabolhutlan egészszó teremtettek, mely­
ből semmit sem lehet amputálni, elalkudni, 

í Erdélyt inig egy magyar cl, nem engedjük 
olszakittatni; pedig valamennyi román a 
világon nem elég, hogy a magyar fajt le­
győzze, kiirtsa, még ha mint egy hó­
dító politika eszközei hurezot provo­
kálnának is, mely iszonyú vérbe ke­
rülne. Ha a magyar alkotmány és nemzeti

államon belől, hazánk földjén akarnák a 
nemzetiségek fajukat szellemileg emelni, anya­
gilag gyarapítani: — a magyar nemes tö­
rekvésükhöz szívesen hozzájárul ; mint meg­
osztja velük a teljes polgári egyenjogúságot, 
az egyéni szabadság korlátlan biztosítását —■ 
műit e haza minden tagjának közös tulaj­
donát, mire mindnyájunknak feltétlenül szük­
ségünk vau ; de ez ország territoriális épsé­
gét és nemzeti jellegét minden körülmények 
között megvédelmezzük. Ezt tartsák eszük­
ben, — mert már megtanulhatták, tapasz­
talhatták — a megkegyelmezettek, s tanítsák 
meg rája övéiket is. Ezzel a törhetlen ha­
zafi és nemzeti érzéssel üdvözöljük mi és 
bocsátjuk övéik közé a megkegyelmezetteket. 
Vajha lelkűkre véve mondanák visszhangul 
e hazán kívül élő proletároknak, s test­
véreinknek itthon ; ügy legyen 1

Külföld.
Az osztrák minisztérium: Badeni gróf 

miniszterelnök és bel ügy;
Welsershoimb Zenó honvédelmi-, 
Bilinski lovag pénzügy,
Oautsch báró közoktatásügyi,
Glanz v. Eichan báró kereskedelemügyi, 
Gleispach gróf igazságügyi,
Lebedur János gr. földmivelésügyi mi­

niszter.
A hivatalos kinevezést körülbelül két 

hét múltára, a parlament megnyitását pedig 
okt. 20-ára teszik. A politikai pártok tehát 
csak azután, ha az uj kormány programmját 
kifejti — foglalhatnak állást a kormáuynyal 
szemben, mert addig a kormány nem is tár­
gyal egy párttal sem.

Á lengyel miniszterséget tehát csak­
ugyan elejtik, s átruházzák Hilinszki lovagra; 
de cseh minisztert sem neveznek ki.

A miniszter programmjában különben 
a „Fremdenblatt“ szerint nem lesz semmi 
olyan, mely a mérsékelt pártok visszatetszé­
sét felidézhetné. Uj választási, törvényja­
vaslat, adóreform, s a Magyarországgal 
való kiegyezas, melyet az államérdek sür­
gősen követel —• lesznek a programra fő­
tárgyai.

Az nj minisztérium tehát mivel nem 
pártból alakuló, a pártok függetlenségét ve­
szélyeztetni nem látszik.

Milán ex király Takova gróf név alatt 
világ-utra akar kelni s Szerbiától végkép 
megválik. Szerbia bizonyosan nem sajnálko­
zik azon, ha látogatásaival nem szerencsél­
teti, melyek mindig sok pénzébe szoktak 
kerülni a nyomott pénzügyi viszonyok közt 
élő államnak. Milánra nézve lesz annyi 
haszna az utazásnak, hogy a megalázó vi­
szonyok közül kiragadja magát s gyűjt annyi 
ismeretet, hogy egy azokat tartalmazó munka 
kiadásával felléphet a kőnyvszerzes terén, 
mely az Írósággal foglalkozó király iránt az 
érdeklődést felkölti s nagy bevételt biztosit* 
hat számára. Ki tudja nem lehet e még 
szüksége a tisztességes munka jövedelmére 1

Hohenlohe herczeg német-birodalmi 
kanczellár több kisebb félreértés eltávolí­
tása után megelégedetten tért vissza l'éter- 
várról. A ezár kilátásba helyezte, hogy a 
koronázás után meglátogatja Berlint, Darm- 
stadtot és Koburgot.

A bordeauxl sajtóügyi kongresszuson.
Singer Vilmos a bizottság nevében indít­
ványozza, hogy a legközelebbi kongresszus 
Budapesten tartassák. Az indítványt vita 
nélkül egyhangúlag elfogadták, Rákosi Vik­
tor frunczia és magyar nyelven mondott kö­
szönetét,. Megválasztották újra a nemzetközi 
bizottságot. Elnöke Singer Vilmos lett. — 
Ezután a kongresszust bezárták.

TÁVIRATOK.
József főherezeg útja.

Budapest, szept. 20. József fóher- 
czeg és Windischgrtilz táborszernagy ma 
este utaztak Zentára, ahová szombaton 
reggel Ő P'elsége a király is megérkezik, 
hogy jelen legyen a zentai nagygyakorla­
tokon.
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A miniszterelnök Kolozsvárott
Budapest, szept. 20. Bánffy Dezső 

b miniszterelnök a ma esti vonattal hosz- 
szahb tartózkodásra Kolozsvárra utazik. A 
miniszterelnök, a ki részt log venni az Ö 
Felsége fogadtatásánál, folyó hó 25-én tér 
vissza a fővárosba.

A memorandisták köszöneté.
Budapest, szept. 20. A szabadlábra 

helyezett mártírok tegnap d. u. 5 órakor tisz­
telegtek Bánffy Dezső miniszterelnöknél. A 
jelentkezőket l’ázmánd Dénes képviselő ve­
zette fel és jelentette be. A mini-zterelnök 
előtt Coroján ügyvéd tolmácsolta a kegyelmet 
nyertek hálás köszönetét, mire Bánffy rend­
kívül szívélyesen felelt a megszelídült agitá­
toroknak s hosszasabban beszélgetett velük. 
A mártírok aztán felkérték a miniszterelnö­
köt, hogy egyben átnyújtott hálafeliratukat 
a trón elé juttatni s hódolat teljes érzel­
mükről Ö felségét, a királyt biztosítani ke­
gyeskedjék. Bánffy készségesen megígérte 
nekik, hogy köszönetüknek és hálateljes 
hódolatuknak a legelső adandó alkalommal 
tolmácsolója lesz.

Érdekes esküvő.

zottau a Krisztxis evangolioma mellett foglaltam állást 
és ha a beszédek nem mind eredetiek is, mert majd­
nem felerészben liimoves angol és amerikai hitszó­
nokok müvei után vannak szabadon dolgozva, — a 
szellem, mely éket átlengi ogy, a nyelvezet mindig 
magyar és az előadás tőlem telhetőlog szép és emel­
kedett, s nem egy helyen a kor mozgató eszméivel 
is, keresztyéni szempontból foglalkoznak. A körfil- 
belől 250 lapra terjedő kötet előfizetési ára 1 frt 50 ; 
bolti ára 1 frt 80 kr, leend, melynek beküldését czi- 
memro (Debreczoji, főtér) lehetőleg október 20-ig ké­
rem. A kötőt megfelelő pártolás esetén november hó 
végén, vagy deezembor elején fog, azoknak, kik az 
előfizetési pénzeket beküldik bérmentvo ; ellenkező 
esetben utánvéttel megküldeni. Gyűjtőknek 10 példány 
után 1 ingyen példánynyal szívesen szolgálok. A szi­
ves támogatást ismételten kérve, maradtam Dobreczen, 
1805, szeptember lí. Teljes tisztelettel Mindszenti 
Imre, ev. ref. segédlelkész.

Tompa Mihály hátrahagyott egyházi beszédeire 
hirdet előfizetést Ferencei B. nxiskolezi könyvkiadó, 
a ki több prot. egyházi mii kiadása által nevét ország­
szerte jó hangzásúvá tette. Ferenezi B. (akkor még 

1 Fraonkel) adta ki Tompának két füzetben megjelent 
egyházi beszédeit (1859 és 1864 lT-ik kiad. 1870), 
valamint halotti emlókbeszódet is (18G7). Mindezt most 

j megakarja koronázni Tompa hátrahagyott egyh. bo- 
I szódeinek kiadásával. A roliquiák két füzetben ez évi 
Karácsonyra jelennek meg. A sajtó alá rendezést 

I S. Szabó József debreczeni ev. ref. főiskolai tanár 
teljesíti. Az előfizetési vagy megrendelési ár 1 frt SO 
kr. mely ez évi október hó 30-ig küldendő Miskolczra 

í a kiadó czimére. — Tompa, mint ogyli.

Szeptember 21.

szónok is a
Rlldflnpct t7f.it on a ! '"P1-*1851? között áll hazánkban, müvei maguk ajánlják

Mlvint?,- f f t 1 , A hudapeStF.H^ukat. Csak felhívni kívánjuk az előfizetésre olva-
háivinten ev. ref. templomi au Odeszchalclllj sóink figyelmét s az eredményben sem kételkedünk!
Ilona herczegnőt Zichy József grófnak elvált I , ____ __
nejét, ma délelőtt vezette oltárhoz Zichy j 
Kázmér gr. Az esketési szertartást, a mely 
a legszűkebb családi körben folyt le, Szász 
Károly ref. püspök végezte.

KÖZGAZDASÁG.

Bányászati dolgozataiért ős fémkohá­
szati cikkelyekért Farbaky Gy. kir. s. mér­
nököt jutalmazták meg.

Az egyesület székhelyének Budapestre 
áttétele ügyében a jövő évi költségvetés fog 
határozatot mondani.

Választmányi tagok a székhelyen : 12 
és vidéken: 24. Délután 2 órakor az ülés 
befejeztetett, s a tagok banketre gyűltek.

Említésre méltó, hogy a közgyűlés a 
lovagteremben folyt le díszes nő-hallgatóság 
jelenlétében; s hogy felfogás, érzés, gondol­
kodás teljesen magyar volt; mi bizonyítéka 
annak, hogy e még nem régen idegen tisz­
tek és munkásokkal telitett nemzetgazdasági 
szak lehetőleg magyarrá vált.

A Tisza-dunal alvidék folyóinak végle­
ges szabályozásához legközelebb hozzáfog­
nak. A szabályozás az egységes terv szerint 
kiterjed a Tisza-, Maros-, Béga- és Temesre. 
A Bégéit zsilipes csatornává fogják fokozato­
san 12 millió frt költséggel átalakítani.

A szerb sertések Francziaorszégba tiza- 
lonikiból — hol 2500 sertés befogadására 
alkalmas szállások vannak közvetlen a ten­
gerparton berendezve — tengeri utón szállí­
tása már kezdetét vette. Legközelebb szept. 
20-án 700 sertés indult el; ezt követi ismét 

j 5000 sertés. Az árak Franeziaországban a 
i szerbsertésekre igen kedvezők; de kedvezők 
a szállítási feltételek is. A török vasutak is 

I a szerb sertések viteldijját leszállították.
Az államvasutak cíijjbevótoloinek apa­

dása, — az év első hét hónapjában 8,040.060 
I frt, — mely az államháztartásban is zavar­

ral fenyeget, hovatovább alapos orvoslást 
I követel. Ezt a dijjszabások fölemelésében 
I X^lik megtalálhatónak; melynélfogva a szál- 
j Utási dijjak felemelése várható es pedig úgy 
|fi személy-, mint a teherszállításnál. A sze­
mélyszállításnál a zónádijjszabás elve

ügyi köreiben erősen beszélik, hojy a ke­
reskedelemügyi minisztérium egy 80 milliós1 
vasúti kölcsön felvételére nézve tett előter­
jesztést. E kölcsönből első sorban fedeztetné­
nek a függd adósságok, melyek között első 
sorban 20 millió követeléssel a Ganz-gyár

gyobbösszeget igény 1 a budapesti keleti 
pályaudvar kibővítése. Ezeken kívül sok 
féle átalakítási és fölszerelési tervezés 
igényelné a fenmaradandó összeget, a mi 
talán a közeledő millenniumra tekintettel, 
nagyon is helyén való volna.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

ben. Alkalmi és

DA„.„ .. , „ I lucijroattuiuttsinu a zonaumszanas elve s lé-Bányászati kongresszus. Nem véres, nyego megmarad, sőt a második ko-siosz- 
- - i- - - . harcok nagy áldozataival kivívott harcokról tálynúl az eddigi diiiszabás is lea-fclichl, oBros sertesvesz Debreczen közelében, megtérő Hunyadiak menetét látta a napok- Xín. és XIV. vonalszakaszban fem némileg

Budapest, szept. 20. Debreczen kö- 5,Svik""hanem il 'mmzetgazda-, emelkedni; ellenben az első osztákt meg- zenben Bi.íUzeut M.M.yon „,s zertéevész &X» fitE&l ÄÄi rÄT?^ W

lépett fel az ottani seites állományban. — tagjait, kik idei nagy gyűlésük megtartása magasabb vitoldijjakkak A harmadik osztály 
A betegseghe esett állatokat lebunkózták s ^egett gyűltek oda, az ország minden részé- m;;,.: —•-—■2 1 ,. . . . y
a gyanúsakat elkülönítették. A kornyéktől r'Á deJÍ«zt.cletölí,rir cz°knek most is ünnnepi 
az inficzialt községét szigorú hatarzár kü-1 vendégszeretettel fogadta az érkezőket 
°Dltl e ' ! Fontos ténye volt a gyűlésnek bizott-

80 milliós kölcsön Äiik«ÄS0 4l- bán^u^ény megalakitá-
I &<tnak előkészítésé céljából memorandum és

Budapest, szept. 20. A főváros pénz- érvény térvezet készítésére, mert habár
IVékerle múlt évi nagybányai beszédében a 
bányatörvény megalkotását szükséges fel­
adatnak hirdette: Bánffy báró miniszter­
elnök szilágysomlyói beszédében arról nem 
szólott, holott annak megalkotása a bányá­
szat es kohászat kiváló nemzetgazdasági 
j el entékenységónél fogva

szerepe'. Az újabb beruházások ijSICÄ,“ °

.ti

Cséti Ottó főbányatanácsos bemutatta 1 terű letér va VvSbkk »“jut 
magyar bányászati szintmérő műszerét tőkéje Vnl° vall‘llkuzu‘Sokra sínes elegendő
ESS*5 SmSSen fírsmlaUmu, orvoslása. 116-

Wekerle maga meg nemiBetett Í ííeo ‘ a .tudósi™ : A békésmo-
....................... de 500 irtot küldött valamely szakiéin L-iV'üw j.b.jfi18Z(Jcializmus orvosláséira fontos

Előfizetési felhívás. Krisztus minden mindenok- tűzendő pályamunka diiiazására Xmn inl t" IH-'S történt, báró Ilirsehnuk Fábry alispán IMSP egyházi _ meg LukáTti "ölt mffezűr 1 Kom, fii „ l“1'16'11 «« ellml*n«L.
lent, cm alatt egy kötetet szándékozom kiadni, még gróf sem I-> „1ól!h fi lLwlt • 1 i Wgy 2o0° holdas
ezen év folyamán azon egyházi beszédeimből, melye-1 küldött 1 táviratot cellákba,, eladja,
két debreceni sogédlelkészkedésem alatt Írtam és! SÓltz Vilrnrw omMa|n. „ Szépségversenytelmondottam volt. kötet már egy év óta teljesen elnöke'MoW^(Z  ' '

an a nyomtatás aia. de külön- képén már kidolgozott memorandum a bánva

hijjat csak kevéssel emeltetnének, s a .szom­
szédos forgalom dijjai itt is változatlanul 
hagyatnának. A teherszállítási fuvardíj jak 
métermázsánként .10 krral emeltetnének.’s a 
kevesebb dijjak ennyire kerekittotnének ki. 
Ezzel akarnának segíteni a folytonos bevé­
teli hanyatláson, s minél hamarabb. Az 
osztrák állami vasutakon már szept. 1-én 
életbe lépett a dijjfelemelés, s bizonyára 
nagyobb haszonnal, mint ez a késedelem 
miatt a Magyarállamvasiitakra elérhető, mi- 

, 11 termény.szállitiisok legnagyobb mérve 
mar akkorra általmegy.

-. .. ...i, ■ BArnato — a délafrikui hites arany-
ami) ira követelő ; banya király Budapestre készül jönni, Inmy 
tekintetben ural-, itt legújabban Londonban alapított arany. 

megakasztja az úgy \ banyábankjunak fiókot állítson A meny-

birtokát apró par­

készen és rendezve van a nyomtatás alá
boző körülmények mind ez ideig visszatartottak és 
akadályoztak abban, hogy a kiadást megkísértsem. 
Most is csak azon reménybon vállaikozhatom erre, hogy 
pályatársaim és a nagy közönség szándékom kivite­
lében támogatni fog, s megadja nekem azon alkalmat, 
hogy a szigoni és méltányos kritika meghallgatásából 
további működésemre nézve hasznos utasításokat és 
tanúságokat menthessek. Ezen reménynyel fordulok a 
Xt. és^ tiszt, lelkész urakhoz, CoUegáimhoz és a nagy­
érdemű közönséghez, moly e beszédeket annyi rokon- 
ííenvvel fogadta. Tájékozásul egyelőre csak annyit j

törvény megalkotása s a magyar bányászat 
fejlesztése érdekében; konstatálta, hogy a 
magyar munkások főként azért tartózkodnak
a bányákba lépéstől, mert az. altisztek _
nemetek. Ismertette, lmgy a kormány 
esett szén-, Diósgyőrön pedig 
szakiskolát fog felállítani.

Az uj tisztikarban elnök 
gróf, alelnökök

mondhatok, hogy e beszédekben mindenkor határo- bányatanácsos, akadémiai igazgató.

I . «—szándékoznak rendezni 
ioyak részére angol szokás meghonosítása 
céljából, a millenniumi május és október 
havi nagy lókiállitások alkalmával. Ez eszme 
a lótenyésztők érdekeltségét kétségkívül ló- 
kozni fogj« s a magyar nagy lókiállitások- 
mtk is egyik vonzó részlete lesz

A millenniummal összeesik az Ausztriá-
vasbánvAsvnti utu xal° vamkózösség megújítása. Erre mu- 

).. zati tatva a I . N. vigyázatra serkenti a magyar
Telekv (lóvá I / Vx’ ~ ,u‘h'W fi millenniumi üune- kJ l^a|pics8Óg tévesztő nagylelkűségre hangolja az

!gésa 
hogy

ry-,gróf, alelnökök: Borboly Lajos, a rimainu Lytréfnlv 10 nagylelkűségre hangolja az 
rány-salgótarjáni bányák vezéritmztratóin nv ka sZ.et?bcn> HÖt ellenkezőleg egész 

fit Oraenzcnstein B. államtitkár Sóltz \ fő- V£umatckos;ul kell érvényre emelni, hog>
o- bánvtitaníííínoh nVnriA,>uni _^ M‘lKyarorszagot sokkal több illeti mnir mint *agyarországot sokkal több illeti meg, mint a 

mit a lefolyt időszakban élvezett; mert Magyar-



Szeptember 21.

országra nézvo a vámközössóg csak írás meg 
s nincs kell« tényleges tartalma; megvan 
oly értelemben, hogy a két állam között 
nincsenek sorompók, do nincs meg a magyar 
és osztrák érdekek paritása. A magyar kor­
mány feladata lesz tehát most, hogy a vám- 
közösségbe tartalmat öntsön, s megóvja 
Magyarország tarifapolitikáját nemcsak a 
beavatkozástól, hanem a kijátszás lehetősé­
gétől is. Es ez megtörténhet, mert bár. az 
osztrák kormány munkáját most végző Ba- 
deni gróf erős ember, de nőm erős a szer­
vezet, s dekomponált az állam, melynek 
ügyeit intézni hivatott; ellenben Magyaror­
szág politikáját erős nemzeti akarat vezeti 
erős nemzeti közvélemény ellenőrzi, s irá- 
nj itja, mind a parlamentben, mind a sajtó­
ban; mely csak az ország érdekei tényleges 
paritása biztosításához adhatja, fogja adni 
támogatását.

Ő R A L L Ó.

Dr. Szöllösi Béla
összes gyógy tudományok tudora,

bőrgyógyász

v< bujakdr-speeialista, 
cosmotiquor,

hazatért külföldi utjáből.
Rendel: dd:»; tY mí«.

Lak is: Széchényi-utcza 1769. sz. a.
Bajárat a Kisuj-utcza felől is.

„BíKA“ szálloda Debreezenben.
Xan szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a

„BIKA“ szállodát átvettem,
annak kávéházát, éttermeit, sörcsarnokát és magát 

a szállodát is teljesen újonnan felszereltem.
A m. t. utazó közönségre tekintettel a szobákat fényesen beren­

deztem meg pcdig^a szobákat kivétel nélkül aczél bútorzattal.
, ,, Ajánlom elsőrangú szállodámat a n. é. közönség szives pártfo­

gasa ia azon ígérettel hogy úgy kiszolgálás, mint ár tekintetében is 
teljes megelégedését kiérdemelni fő törekvésem lesz.

Tisztelettel

Szives tudomásul!
Az egész országban oly nagy hír­

névnek örvendő

brassói és gácsi
gyapjuposztókból

már raktárunkra érkeztek az
őszi és téli újdonságok.

Mindég készletben vannak

FIÚ INGEK
darabja 1 frt 25 kr.

Férfi Chiffon ingek
1 frt 50 krtól kezdve.

A hírneves Schroll-féle Chifonokból 
1.90, 2.20, 2.60

GALLÉROK, KÉZELŐK, 
nyakkendők, harisnyák,
ESERNYŐK

1 frt 10 krtól kezdve.

Szabó Lajos fiai
Debreczen, Rózsatér.

Kívánatra vidékre mintákat készséggel 
küldünk.

a „Bika“ szálloda

Tóth Béla
gyógyszertára

PEBBE0ZENBEN
Vau szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy

bérlője, Debreczen.

készítményemet, mely saját fel­
ügyeletem alatt készül, a forga­
lomnak átadtam.

Sósborszeszemnek vegytiszta- 
sága és gyógyhatáaa felöl teljes 
biztosítékot nyújtok, és mindazon 
betegségeknél, a hol a sósborszesz- 
szükseges, a saját készítményemet 
ajánlom. Tisztelettel

Tótli Béla
gyógyszerész.

Raktárak Debreezenben:
Csatiak József 
Ganovs/.ky Lajos 
Gferébi Fülöp 
Király János 
Kovács Mihály 
Kun József

Leidenfrost Ármin 
Lusztig Károly 
Molnár Lajos 
Parti Ferencz 
Radeczky József 
Raics Gyula 

valamint gyógytáramban.
Egy nagy üveg 90 kr., kis üveg 45 kr

Rickl J. Zelmos 
Szabó Zsigmond 
Szent-Királyi Tivadar 
Tóth Kálmán 
Tóth Sándor és 
Varga Lajos uraknál,

1895. ŐSZ és TEL.

4
4
4

U
4
4i
4
4
4
4
4
4

^ an szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy bevásárlási utáni­
ból hazaérkeztem és a gyárakban

legutóbbi divatu
angol és franczia, valamint legelső hazai gyártmányú szövetekkel láttam el

férfi-szabó üzletemet!
úgy hogy az őszi és téli évadra a legújabb szabás szerint mindenféle

férfi-, fiú- és gyermek-öltönyöket készíthetek.
Megrendelések rövid idő alatt készülnek el és minden tekintetben 

még a legkényesebb Ízlésnek is olcsó árak mellett megfelelek.

Kész férfi-, fiú- és gyermekruhák
saját müholyembon készülnek és azokat vétel után azonnal testhez állólag

alakíttatom át.
WF7 Ajánlok a folyó idényre: sakko, kamgarn, jakét, smoking öltönyöket, 
felöltőket, utazó köpenyeket és téli bundákat, vízhatlan vadászkabátokat és
minden e szakmába vágó kész és megrendelésre készítendő férfi-, fin- és

gyermek-ruhaféléket. ~3M
Szives pártfogást kér tisztelettel:

Fényes Mór
férfi szabó.

Piacz, a Hungáriával szemben, báró Josinczy-ház,
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Magyar Osztálysorsjáték
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,009 sorsjegy.

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és esy Jutni «mim tea

5 millió 600,000 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
$SF Első húzás 1895. október 16-19 BUDAPESTEN. ^

Eszerint ajánlom és utánvét mellett köldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére „>-J/6-Ao__ v,o_
----- :---------- — , J 40— 20 — 8 — 4— 2.— korona
eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két húzást an érvényesek __ A______ /»____ /e_____ /io V«„ _________

80.— 40.— 16.— 8.— 4.— korona.
. , . T,<l|je" eor8Jelö'ek. R melyek az első osztályban nyerenDnynyel kihúzatnak, eg)ezersmind a nyeremény» vei ar el.'.We.e,, . „».„Jiv . ...

vöt atkozó betét fizettetik viasza. - Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a czin/igen pontos megjelölésé/el ktretnlk. B ^ d k °

fő-elárasitó
Budapest, esentte-tie t.

Check-Conto ; Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürgöny-czim : Mi GYÁR LOTTO Budapest — Vidéki raee- 
endelők porto fejében 10 fillért, ajánlott levelekén 30 fillért, továbbá minden egyes ny er eményiogyz ékért 20

fillé/t aziveakedjenek külön mellékelni.
Lottógyüjtődék, viszontelárusitók s ügynökök mindenhol felállittatnak.

DEBRECZEN, ltitiS. „CSOKONAI“ NYOMDA éa KIADÓ KÉSZ VÉN Y-TÁKtiASÁU NYOMÁSA.

Szeptember 21.

Magyar
I osztályú nyeremények.

Húzás 1895. október 16—19

í
í
i
1
1
í
1
2 
8

10
13

100
860

6000

nyerem. A
korona
8OU00 
60000 
40000 
30000 
20000 
1500 ' 
10000 
8000 
4000 
2000 
1000 
400 
200 
80

9-
karom
80000 
60000 
40000 
3< 000 
20000 
15000 
10000 
16000 
32000 
20000 
13000 
40000 

172000 
720000

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából. 
TEdlToocsáttáts 100.000 ecrejeg"^ 

31499 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.
A nyerem ínyek minden levonás nélkül fitettetnek ki. A 
húzások államfelügyelet ég kir. közjegyző u lenőrxíse mel­

lett tűitéuLck ;

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben;

II. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895 december 6—14-ig

korona
jutalom 600000

iB "S td
NOS

Jd

1

o o

O) cd'd- => =o 10
H

íoooo nyeremény összesen 1200000
kerena

Az I, osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osz­
tály dija után fizetendő.

1150
20000

400000 
200000 
10000U 
60000 
20000 
15000 
10O00 
8000 
ÜO 0 
2000 
1000 
200 
100

korona
600000
400000
200000
100000

50000
40000
30000
40000
80000

1(52000
200000
200000
230000

200111)00
2141

AZ I. OSZTÁLYT SORSJEGYEK ÁRAI: 

Vi V10
40.-

sorsjegy

korona

A TELJES (mindkét osztályra 

V1 V10
80— 8 —

yy nyerem, rs jutalom 4332000
érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI :

__________ V20 teljes sorsjegy

4— korona
Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest 1895. augusztus hóban. _ _

Andrássy ut 5. szám. Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.
Sorsjegyek eladására való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendök.


